



郡县治,天下安。县域兴,全域兴。在党和国家组织结构中,县一级处于承上启下的重要地位。第二批主题教育中,县一级也是重点所在。

县(市、区)党政正职肩负着把方向、管大局、作决策、抓落实的重要职责。“关键少数”的工作思路,

很大程度上影响着县域的发展方向 and 施政目标。

今年的政府工作报告提到,“民之所望、政之所向,民之所得、政之所乐”。展望新的一年,时代在呼唤、人民在期盼。县一级如何拼经济、惠民生、促发展,让新福建美好图景更好照进现实?听!县(市、区)长把思路举措带到两会上——

### 两会·连线

## 产业兴村,激发新动能

——访省人大代表张昌松

□本报记者 朱子微

“绘好乡村振兴‘新画卷’,走好具有福建特色的乡村振兴之路。”“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”“加强人才培养,引导各类人才在广阔农村大显身手。”……今年的省政府工作报告中,“乡村振兴”依然是重要组成部分之一。

“作为一名来自农村的基层代表,我深刻感受到政府对农村工作的关心和重视,这让我充满信心、备受鼓舞。”省人大代表、三明市沙县区夏茂镇俞邦村党支部书记、村委会主任张昌松说。

2021年3月23日,习近平总书记来到俞邦村,在小吃摊边、特产店里、村民家门前,同乡亲们亲切交谈,详细了解沙县小吃发展现状和前景。

当年10月,俞邦村村两委换届,张昌松接棒成为村党支部书记。张昌松说,俞邦村牢记总书记嘱托,站在新的发展起点上,以产业兴村为重点,加快乡村振兴步伐。

俞邦村素有“沙县小吃第一村”的称号,为此,张昌松从沙县小吃的品牌优势入手,着力发挥品牌效应,加强与小吃文旅集团合作,注册“俞邦村”商标,开发“沙县小吃第一村”土特产礼包,打造“小吃源乡,寻根追味”“自然生态,乡愁记忆”等系列文创产品。

同时,为进一步丰富乡村业态,张昌松瞄准小吃文旅融合发展的机遇,大力发展乡村民宿、自驾宿营地、山地越野、研学馆等旅游业态,逐步让游客从“半天游”到“带点特产走”,再到“留下来”“慢下来”。

俞邦村不仅自身加速发展,还带动周边乡村并肩前行。“我们以俞邦村作为联建主村,联合周边5个村党支部和2个非公企业党支部,成立俞邦片区党委,‘抱团’发展。”张昌松说,片区党委通过党建共建、项目共抓、治理共管,实现资源整合,走出一条以小吃文化为根、片区协同发展的乡村振兴之路。

作为村党支部书记,“乡村振兴”自然是张昌松绕不开的履职重点话题。

去年4月以来,张昌松联合5个村联建村的党支部书记,孵化“小吃书记”视频账号,拍摄了100多条短视频,参与各类助农直播带货活动40余场。几个月的时间里,“小吃书记”账号粉丝量已突破5万人,售卖农产品超万斤。

“电商直播不仅能为农产品打开广阔销路,也带动当地农业、食品加工业的发展,为乡村振兴提供了新的动能。”张昌松说,但在直播带货的过程中,他也发现不少农产品走出大山所面临的问题。如何让数字化和电商经验持续助力乡村振兴成为他今年关注的重点。为此,他呼吁为乡村产业发展插上数字化的“翅膀”。

他建议,一方面,提升农民数字素养,强化农村电商直播培训和指导,加速培育农村电商直播人才,构建多层次农村直播人才矩阵,把直播流量转化为经济效益。另一方面,建议有关部门及时批复相应的农产品生产许可证,让农特产品的生产标准化、流程化、合法化,从而解决直播平台限制问题,促进农特产品的销售和流通。

“乡村振兴,产业兴旺是关键,而数字化则能让产业发展如虎添翼。”张昌松表示,他将继续带领村民发展富民产业,促进沙县小吃产业生态蓬勃发展,努力做好乡村振兴的领头雁、追梦人。



扫码看代表 vlog 专访

## 县长·现场说

“我们将紧扣新时代民营经济强省战略,在提高民营经济发展质量和创新引领上先行示范,全力争取创建我省首个国家制造业创新中心。”王明元表示,晋江将持续巩固经济向好态势,做大做强经济总量,支持引导龙头企业总部集聚,吸引外部优质供应链企业、新兴产业落户汇聚,加强高能级平台运作,加快布局科创飞地,进一步提高企业创新能力。

王明元认为,营商环境是企业扎根落户、发展壮大重要土壤,要保持政企良性互动,当好“引路人、推手、服务员”三个角色,高水平建设全国法治政府建设示范市、创建国家级知识产权保护规范化市场,不断优化民营经济发展环境。

为此,在今年省两会上,周春海提出关于深化省际协作促进边界经济发展的建议,建议省里出台扶持政策,在国土空间规划、产业布局、基础设施建设和民生社会事业配套等方面对省际县(市)予以倾斜支持,借鉴山海协作模式健全完善省际协同发展机制,打造一批对接长三角经济区、粤港澳大湾区和内陆中部地区的重要支点城市。

展望未来,周春海信心满满。“福鼎将积极衔接福州都市圈建设步伐,主动对接长三角优势资源,持续深化与浙西南地区开展的区域协作,全力推动产城人融合,加快建设新地方性中心城市,在奋力谱写中国式现代化福建篇章中展现福鼎作为。”

乡村振兴试点;同时,把握闽台融合发展机遇,出台深化闽台乡建乡创合作15条意见,创建省级台青创业就业基地,承办第十一届海青节等系列活动,支持台青台企参与乡村振兴,真正让乡村成为希望的田野、创业的舞台。

“乡村振兴,产业先行。我们将以产业思维谋划推动项目建设,以产业发展吸引年轻人回归。”赵春荣说,下一步,将重点建设一二三产融合发展示范园,延伸农业产业链,打造一批产业强镇和优势特色产业集聚,并围绕农文旅深度融合,持续挖掘、用好各类人才,打造精品项目,提升品牌价值,不断做大做强山区特色旅游产业。

明、广龙对口合作,加快建设闽西革命老区高质量发展示范区。这些政策措施,让于海和武平干部群众十分激动。

为推动广龙对口合作走深走实、促进老区苏区经济社会发展,于海建议省里出台《支持闽粤赣苏区省界改革试验区(武平)发展规划》,赋予武平先行先试改革任务,积极打造对接粤港澳大湾区的桥头堡。具体来说,延续《关于“十三五”期间扶持省际边界用地加快发展的若干意见》政策至2025年,给予用地利用指标清单列保障,加大基础设施建设补助力度,以此更好激发武平在全省一盘棋中的潜力与优势,作出武平更大的贡献。

近年来建宁县种业发展成果丰硕。2023年,建宁县现代农业产业园被认定为第五批国家现代农业产业园、央企先正达集团(中国)水稻种子供应链创新中心建成投用……但制种产业是富民产业,对地方财政税收贡献少,基础设施建设投入又较大。伍小兰建议省里对市、县给予种业专项财力补助,提高地方对种业发展的保障服务能力。

伍小兰表示,未来建宁将继续提升种业综合服务功能,拓展种业全产业链,加快推进中储粮建宁仓储、山水润粮食加工等项目,打造粮食全产业链,不断做强特色种业,壮大县域经济。

研发毛竹砍伐、下山及深加工的机械化、智能化设备,实现降本增效,助推竹企转型发展。

三是从专利知识产权服务入手引领行业创新和产业升级。

“政府工作报告提出,要持续推进绿色低碳发展,拓宽‘两山’转化路径,深化生态产品价值实现机制试点。这让我们立足竹林资源做大生态优势产业信心倍增。”王冲表示,建阳将积极申报国家级产业工业设计研究院,着力构建完备的现代竹工业设计体系,推动更多新颖时尚竹设计产品落地转化,以绿为底做“竹”优势。

二是树好城市发展“新标杆”。实施“大城关”战略,全面加快总投资200亿元的中心城区四大片区开发建设,有力补齐城市基础设施短板,推动云霄城区更加宜居。

三是当好乡村振兴“排头兵”。用好云霄“全国地标第一县”优势,做好云霄枇杷、下河杨桃等“土特产”文章,全力实施种养加一体化现代农业产业园建设,支持农村电商、冷链物流、休闲农业等业态壮大,加快推进生态优质农产品品牌塑造、精深加工。同时,提标改造农村水利、道路等基础设施,打造生态宜居和美乡村。

三是更大力度推动产业绿色高质量发展。以“六园千亿”为载体,聚焦小微产业园建设,推动产业集群集聚发展;发挥中心城区区位优势,推动现代服务业提质扩量,不断做强电商经济和文旅经济。

四是更大力度推动民生事业发展。持续推进木兰溪综合治理;不断提升基层治理水平;大力实施教育惠民、健康惠民、生活惠民工程。

“我们将深入学习贯彻省两会精神,踔厉奋发、勇毅前行,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章作出城厢新的贡献!”王文晖说。

省人大代表、晋江市市长王明元——

## 创新发展“晋江经验” 建设民营经济强市

□本报记者 刘必然

“政府工作报告两次提到传承弘扬、创新发展‘晋江经验’,为我们建设中国民营经济强市注入了强大动力,也极大激发了民营企业拼经济的信心和热情。”省人大代表、晋江市市长王明元表示。

去年,党中央、国务院把创新发展“晋江经验”写入文件,上升为引领全国民营经济发展的示范

样板。去年的省委十一届四次全会上,我省在全国第一个提出实施新时代民营经济强省战略。在“晋江经验”的指引下,晋江政企同心同向,取得新突破新成效,2023年,民企产值突破8000亿元,县域经济基本竞争力保持全国第4,县域经济和社会综合发展指数居全国第3。

省人大代表、福鼎市市长周春海——

## 持续深化省际协作 促进边界经济发展

□本报记者 朱子微

今年的政府工作报告提出,促进省际协作深化,加强与粤港澳大湾区、长三角经济区的协调协作,实现上下联通、左右逢源。

“政府工作报告提到的政策措施,令福鼎市广大干部群众十分振奋。”省人大代表、福鼎市市长周春海表示。

福鼎市地处闽浙两省交界,是福建的“北大门”,在加强省际协作、发展边界经济上具有先天优势。周春海介绍,近年来,福鼎市在积极融入福州都市圈发展的同时,主动承接浙西南产业转移,先后布局福鼎时代、宁德核电、有氟氧、辉能婴童等重点项目,持续优化先进制造业体系。

省人大代表、闽清县县长赵春荣——

## 主动融入都市圈 大力建设山水城

□本报记者 刘必然

闽清是著名建筑之乡,也是我省农产品重要产区,被视为福州的“后花园”。近年来,闽清始终秉承“两区开发、两翼齐飞”发展理念,抢抓“强省会”“福州都市圈”等重大机遇,主动融入都市圈,大力建设山水城。

“作为沿海省会城市的山区县,我们用好用资源禀

赋,持续发力借力,加快建设乡村振兴样板示范区。”省人大代表、闽清县县长赵春荣介绍,在乡村振兴领域,闽清因地制宜发展个性化乡村旅游集聚区和文化主题片区,打造以产业为导向、农文旅深度融合发展的特色模板,涌现了“心上莲”、云溪漫谷、橄榄湖小镇、九野小镇、小丫村等一批带动性强、社会效益高的

省人大代表、武平县县长于海——

## 积极打造对接粤港澳大湾区桥头堡

□本报记者 严顺龙

“武平县地处闽粤赣三省交界,拥有红色、开放、区位优势,新征程上要主动扛起深化广龙合作的重大使命。”省人大代表、武平县县长于海表示,当前广龙对口合作持续深化,武平要抓住机遇、主动作为,加快推进老区苏区全面振兴。

今年省两会期间,于海重点关注区域协调发

展和对口协作。他介绍,近年来武平县持续实施“融入两区、生态立县、产业兴城、旅游富民”县域发展战略,发展迈入了快车道。特别是去年12月龙龙高铁龙武段开通运营,武平至梅州段也将在今年开工建设,武平人民圆了“高铁梦”。今年的省政府工作报告提出,要促进老区苏区振兴,深化沪

省人大代表、建宁县县长伍小兰——

## 为“中国稻种基地”建设多作贡献

□本报记者 马丹凤

“建宁是国家级制种大县。政府工作报告提出,深入实施种业振兴行动,培育更多粮食作物优良品种。这让我倍感振奋,我们将继续努力为‘中国稻种基地’建设作出更多建宁贡献。”省人大代表、建宁县县长伍小兰说。

只有用自己的手攥紧中国种子,才能端稳中

国饭碗,才能实现粮食安全。伍小兰介绍,建宁县杂交水稻制种可以追溯到1976年,习近平总书记在建宁工作期间曾两次到建宁指导种业工作。多年来,建宁牢记嘱托,在中央和省里的大力支持下,久久为功,做大做强种子产业。当前三明市制种产业正蓬勃发展。

省人大代表、南平市建阳区区长王冲——

## 做“竹”优势 加快绿色高质量发展

□本报记者 姚雨欣

建阳是全国南方重点林区之一,现有竹林面积62.44万亩。立足竹资源禀赋,建阳着力打造“一根竹”现代化绿色产业体系。

如何以做“竹”之势加快绿色高质量发展?省人大代表、南平市建阳区区长王冲分享了建阳推动“一根竹”向价值链高端拔节的3个着

力点。

一是从产品设计入手提升附加值。通过成立福建省竹木工业设计研究院,以创新设计提高竹产品附加值5~10倍,延伸笋竹精深加工产业链。

二是从竹加工设备研发入手推进降本增效。

省人大代表、云霄县县长沈顺来——

## 奋力打造漳州南部“能源新城”

□本报记者 张辉

“政府工作报告擘画蓝图,指明航向。”省人大代表、云霄县县长沈顺来说,云霄将以此作为“考试大纲”,深入开展“产业发展项目建设增效年”活动,突出抓好“两园两区”建设,奋力打造漳州南部“能源新城”,以过硬发展业绩为中国式现代化福建实践作出云霄贡献。

一是做好产业突破“主力军”。充分释放云霄县“农村能源革命试点县”效应,推动漳州核电1号机组年内投产,力促中核汇能650MW、浙能500MW等光伏项目启动建设,引办落地一批清洁能源关联产业,力争2025年前推动清洁能源产业产值突破100亿元。同时,抓好电子信息和食品制造这云霄两大传

省人大代表、莆田市城厢区区长王文晖——

## 更大力度建设山水诗画生态新城厢

□本报记者 张辉 林爱玲

“今年是习近平总书记指挥推动木兰溪综合治理25周年,也是城厢建区40周年。”省人大代表、莆田市城厢区区长王文晖说,将锚定绿色高质量发展,全面加强建设“山水格局、人文宜居”新城厢。

一是更大力度抓项目抓招商。积极扩大有效益的投资,实现项目早开工建设、早竣工投用。大

力开展“招商引资年”活动,不断加快项目转化,为绿色高质量发展打下坚实基础。

二是更大力度推动城市拥溪沿溪跨溪发展。以木兰溪为主轴,融入国家历史文化名城保护利用,统筹推进新区建设和老城风貌提升,加快木兰溪“一溪两岸、连片发展”,突出功能完善



**王明元**  
省人大代表  
晋江市市长

传承弘扬、创新发展“晋江经验”,全力争取创建我省首个国家制造业创新中心。



**周春海**  
省人大代表  
福鼎市市长

主动对接长三角优势资源,全力推动产城人融合,加快建设新兴地方性中心城市。



**赵春荣**  
省人大代表  
闽清县县长

抢抓“强省会”“福州都市圈”等重大机遇,主动融入都市圈,大力建设山水城。



**于海**  
省人大代表  
武平县县长

积极打造对接粤港澳大湾区的桥头堡,加快建设闽西革命老区高质量发展示范区。



**伍小兰**  
省人大代表  
建宁县县长

拓展种业全产业链,打造粮食全产业链,为“中国稻种基地”建设作出更多建宁贡献。



**王冲**  
省人大代表  
南平市建阳区区长

着力推动“一根竹”向价值链高端拔节,积极申报国家级产业工业设计研究院。



**沈顺来**  
省人大代表  
云霄县县长

充分释放云霄县“农村能源革命试点县”效应,奋力打造漳州南部“能源新城”。



**王文晖**  
省人大代表  
莆田市城厢区区长

更大力度推动城市拥溪沿溪跨溪发展,全面加强建设“山水格局、人文宜居”新城厢。